

平凡人生

奏响人生流淌的音符

□徐剑铭

和李春芳认识时间不长,仅有的几次见面也都是在事关诗歌与文学的群体活动中。我知道她在陕西渭南工作,祖籍在江苏常州,是我的大老乡。在不多的接触中,我发现她是位热情爽直的女士,凡是有她参与的活动,不出两天便会有精美的视频在网上传播,制作者就是李春芳。后来我注意到她在网络上的一些作品。让我有些惊异的是,她竟然是位多面手,诗歌、散文、歌词、作曲、视频,都有一手,类似于竞技体育上的“五项全能”选手。

过于夸张的文字评价其成就。对春芳的作品,我只想用两个字表明我的态度,那就是,靠谱。靠谱就是在行、入道,像模像样;不靠谱就是不在行、跑调,荒唐走板。艺无止境,能达到靠谱就非常不易了。君不见,当今社会鱼龙混杂,多少人名头大得吓人,光环亮得炫目,拿出的玩艺儿却真的“不是玩艺儿”。春芳的散文有散文的韵致,诗歌有诗歌的灵动,歌曲有歌曲的旋律……这就很对得起自己,也对得起读者和听众了。而当我了解了春芳从文的经历后,那种惊异就更强烈了。我忽然觉得,这

位寻常女子似乎是位传奇人物。春芳是渭南一家工厂的工人,40多岁那年突然失业了,是退休还是下岗,我没问过。但对于一位有热情有活力的人,一下子就失去了体现人生价值的工作,失落感肯定是难以泯灭的。用老戏词形容就是:“我好比离群雁有翅难展,又好比深水鱼离了沙滩”……我不知道那时的春芳有没有掩面而泣的时候,但我听说,也就是在那个时候,李春芳竟然“一个猛子扎进了水里”。什么水?海水,文学艺术的大海之水。而这个大海她从小就深深的爱恋,可那毕竟是望海听涛、凭栏观潮,

从未涉水而过的历练啊。渭南人有句俗话:“事到着急处,必有出奇处”。李春芳就是在歧路彷徨的着急处,激发了她潜在的文艺天赋,找到了她另一种生命之所倚,“奇迹”就在不远不近的地方向她招手了。李春芳的从文之路再次验证了一个道理:人生最难的是发现自己,认识自己;而人生最幸运的是在身处逆境中发现了自己,认清了自己。然后,校正方位,朝着自己认准的道路与方向,奏响生命流淌的音符,踏过泥泞,边走边唱。陈忠实先生有言:踏过泥泞,人生当是另一番境界。



全省职工散文大赛征文选登

我是1987年入伍的解放军战士,我们的部队驻地就在陕西省合阳县。在离开它的几十年岁月里,常常梦回故地,执着地搜罗生活战斗过的每一处足迹。

合阳地处渭北黄土高原,又居黄河之滨,风大干旱,路险沟深,我们的营区就在县城南门外外的金水沟上。那年冬天的一个夜里,我们这些新兵蛋子来到了这里,在连队里简单吃了饭后就睡了,半夜大家被惊醒,北风像妖魔鬼怪围着兵营吹,早晨起来,被子上蒙了一层黄沙。三个月的集训结束后,新兵们佩戴上鲜艳的领章帽徽分到其他部队了,我因为有文艺特长被留了下来。那天我站岗,敬着军礼目送走出营区大门的战友们,心里很不好受。不久,黄河滩上的农场也来招兵,我自愿到滩上养鱼去了。

空旷的黄河滩上,部队和老乡的渔塘一个接一个看不到头。最让人震撼的是那像一条土黄的玉带泛着亮光的黄河,滔滔地向南方奔去。可是明明在黄土高坡上能看见,却怎么也走不到岸边。部队的渔塘每个都占地十亩,仅水面到滩上地面有两层楼高,每次下渔塘给鱼喂饲料,都要从高高的陡坡上小心翼翼的走下去。于是我挥起铁锹,给每一座渔塘挖上台阶,并沿着渔塘修了环塘小路,站在我修的路上,望着不远处悬停在渔塘上空的,被当地人称为鱼鹰的鸟,不由得仰天高歌。

河滩上也有突发事件。一天深夜,狂风大作,雷鸣电闪,倾盆大雨紧接着就来了。三更时分,农场场长晃着电筒推开营舍门,一声令下紧急集合。原来雨水裹挟着泥沙堵了渔塘的进出水大闸门,若不及时处理,不但泥沙会漫进池塘,满池的鱼和渔塘都会毁了。险情就是命令,我们手拿铁锹,向着渔塘奔跑,当铁锹插进闸门前的泥沙时便感到一股很强的吸力,铲起一锹泥沙相当费力,此时方知这活难干了。养兵千日用兵一时,咬牙干到天亮,所有堵塞被全部清理,此时雨停了,我们成了泥人,累得一动不想动。

后来一件不光彩的事,让我离开了这里。我倔强顶撞了比我多一年兵龄的班长,恼得他动手抓我脖领,我反手一拧,脚下一踹,把班长撂倒在地,班长喊:“耻辱啊,新兵蛋子打老兵了……”然后找场长鼻一把泪一把地求做主,其他战友见状哈哈大笑。场长批评我,我死不认错,场长一怒之下让副班长开着拖拉机,将我的行李连人一同拉回团里……高坡上,我站在拖拉机上回望远处的农场和黄河,又高歌起来。

我回到老连队不久,就参加了预提班长集训,一路走来当过文书、任过班长,成长为一名兵中骨干。有一回团里组织营连战士到黄河滩上植树,我又见到了农场战友,战友相逢,一笑泯恩仇,他们告诉我,蒋场长常站在渔塘边指着他们修的路向他们训话。我听了不由得双耳赤,我是犯错误的,反被场长说好话。战友们又像透露秘密似地说:“咱蒋场长岂能让你这个秀才荒废在黄河滩上啊,让你走是正好找了个借口。”

黄河滩,我想念你,更想念那滩上的战友们,还有那没有走到眼前的黄河。

当兵的岁月

□王耀征

世相物语

一只蝴蝶之死

□黄冰

夏日淡绿色的夜晚,天空青灰的乌云正逐渐消散,月亮从其背后俯视着白昼余火烧烤的大地。人们无不渴望羽化成仙,飞临冰雪堆积的广寒宫,尽情体验清凉世界的慰藉。而此刻人间真实的一幕,是一方偌大的空地,几个不同生涯的过往者,正在交头接耳。

观众安在?只有几道探照灯般阴冷的目光在来回扫射,来自另一时空的蝴蝶,对此怎能洞若观火?只见它深深沉浸于梦幻般的主观世界中,抬头挺胸左右顾盼,极想与人分享快乐。

临近午夜,这只蝴蝶兴致丝毫不减,在纳凉的人们眼前飞来飞去。突然,黑暗中伸出一只手,将它骄傲的资本,一双承载梦想的翅膀紧紧攥在手里。蝴蝶不知发生了什么事,拼命扭动着身躯,却无济于事,最终,薄如蝉翼但灵敏异常的一双翅膀,被黑手轻轻摘去。随即,蝴蝶又被扔在地上,一只脚彻底成全了它。弥留之际,蝴蝶该是何等的痛心疾首,它深悔自己不该误入红尘,来此娑婆世界。

这时,一场暴雨已待很久的暴雨终于来临,大地的鼓被持续猛烈地敲响。地面上积水横流,连同那些被践踏的美好一齐顺着乡村道路,流出这个并不平静的世界。



一千左右邻舍也难继续安分守己,从各自的领地出发,寻觅凉爽的所在,如同一节节肠的毛毛虫,在地上蠕蠕而动,使人猛然一惊。那一只终于保持沉默的家犬很难得地躲藏在梦乡,鸡们集体罢唱,正翘起高傲的头颅,等待一场想象中的豪雨。恰在此时,今夜的主角,一只黄白相间羽翼透明的蝴蝶被突然闪亮的眼光吸引,开始快速绕其上下飞舞。它来自哪里?要到哪里去?它是从不久前的春天飞来呢?还是从千年的庄周梦中长途跋涉翻越而至?又或者它是名为梁祝的两只蝴蝶之一,偶尔独自于花丛间啜饮爱的芬芳,不料天色向晚,匆忙中不识归途,只好任由欲望的翅膀驱使,一路过关来到现代社会,进入那夜幕下的广阔天地。

这只蝴蝶闪烁着翅膀,在黑夜中自得其乐,激情演绎生命之舞。一只占尽风光的蝴蝶,瞬间感觉有此异样。就像空荡荡的舞台上,最后一个人依旧陶醉在美妙的旋律之中,可是

言而无信害人害己 中企暂停农产品采购责任在美方

有关方面消息显示,由于日前美方宣称拟对3000亿美元中国输美商品加征10%关税,严重违背中美两国元首大阪会晤共识,中国国务院关税税则委员会对8月3日后新成交的美国农产品采购暂不排除进口加征关税,中国相关企业已暂停采购美国农产品。

在中方一直以实际行动落实两国元首大阪会晤共识、积极采购美国农产品的背景下,造成这一令人遗憾的结果,责任完全在美方,也充分证明贸易战是把“双刃剑”,美方屡屡出尔反尔、言而无信,终将害人害己。这是国际社会不希望看到的一幕——就在作出“美方不再对中国产品加征新的关税”承诺一个月之际,美方不顾双方在上海刚结束的第十二轮中美经贸高级别磋商取得的“建设性”进展,再度挥舞关税大棒,并无端指责中方没有采购美国农产品的实际行动。

不仅如此,7月19日开始,中方相关企业持续就采购美国大豆、高粱、小麦等农产品进行询价。截至8月2日晚,已成交包括大豆13万吨、高粱12万吨、小麦6万吨、猪肉及制品4万吨等在相当数量的农产品,而且这些成交的农产品,均由中方企业向国务院关税税则委员会申请排除进口加征关税。中美两国在农业领域互补性很强,

中国市场容量大,可以说进口美国优质农产品前景光明。但美方的行为着实令人寒心失望,此番对华升级关税摩擦,在伤害中美农产品贸易的同时,也将严重打击美国农民和美国消费者利益,最终“搬起石头砸自己的脚”,害人又害己。中美合则两利,斗则俱伤。希望美方认真落实两国元首大阪会晤共识,言而有信、落实承诺,多做一些利人利己的事,少一些损人不利己的行为和无端指责,为中美双方农业领域合作创造必要条件,也为中美经贸合作扫清前行的障碍。 □韩洁

儿童与大自然接触对其成年后心理健康很重要

行业数据显示,日本品牌汽车8月7月在韩国的销售量同比大幅下降,缘由是两国贸易摩擦加剧促使韩国消费者抵制日货。韩国汽车进口商和分销商协会5日发布的数据显示,日本丰田公司7月在韩汽车销量865台,比去年同期减少34%;本田公司7月在韩汽车销量468台,同比下滑34%;日产公司7月在韩汽车销量228台,同比下滑35%。

日本车在韩国销量大跳水 韩国消费者抵制日货 汽车和啤酒。韩国媒体报道,一些日本车遭故意破坏、被泼泡菜。本田韩国公司一名不愿公开姓名的高层人士告诉笔者:“(汽车)展厅访客减少,消费者推迟签署(购车)合同。”一名发言人说,必须评估导致7月日本车在韩销量下滑的主因,是日本对韩出口限制还是暑期所致。另一名丰田韩国公司发言人拒绝回应在韩汽车销量下滑现象。韩国汽车进口商和分销商协会数据显示,由于日本车在韩销量表现不佳,韩国7月进口车销量同比下滑5.2%。不少韩国业内人士担心,随着两国贸易争端加剧,日本车8月在韩销量可能继续下滑。日本政府2日决定把韩国从贸易“白名单”中除名,可能对日本出口韩国的大量商品采取更严格的审批措施。韩国方面稍后宣称同样要“拉黑”日本。韩国政府5日早些时候宣布,今后7年打算投资大约7.8万亿韩元(约合451亿元人民币)用于本土电子行业材料、零部件和设备研发,以减少对日本进口的依赖。 □陈丹



当地时间8月4日,俄罗斯加里宁格勒地区,俄海军和空军在波罗的海举行“海洋之盾-2019”大规模军演。 □刘钟灵 摄

一名协会发言人说:“日本对韩国出口限制影响日本汽车制造商上月在韩汽车销量。”日本政府7月4日加强管制出口至韩国,用于制造存储芯片和显示器的3种关键化学品。韩联社报道,这一举措明显是报复韩国最高法院去年裁定日方企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工。日方强烈抗议这一判决,辩称所有赔偿事宜已由1965年《日韩请求权协定》获得解决。日方否认以经济举措对韩方施加“报复”。日方对韩方出口管制触发韩国民众抵制赴日旅游以及日货,包括

欧洲央行预计全球贸易将持续疲软

欧洲央行8月5日发布报告说,尽管全球贸易近期出现一些复苏迹象,但预计未来几个季度仍将持续疲软,贸易增长将弱于全球经济。这份报告认为,虽然有指标显示全球贸易短期内有所恢复,但考虑到许多经济体投资前景疲弱,全球贸易增长将十分缓慢。与此同时,由于关税升高,近几个月影响全球贸易前景的下行风险已部分变为现实,贸易紧张局势进一步加剧的威胁仍然存在。 □沈忠浩 左为

德国机械制造业订单持续低迷

德国机械设备制造协会8月5日公布的数据显示,经季节调整后,6月份德国机械制造业订单延续今年以来的下滑趋势,同比下降5%。数据显示,今年上半年德国机械制造业订单总数明显下滑,与去年同期相比下降9%。德国机械设备制造协会经济学家奥拉夫·沃特曼表示,全球经济低迷、外部政治局势动荡,以及汽车行业的结构转变都是导致机械制造业不景气的重要原因。机械制造业是德国经济的重要支柱产业之一。德国机械制造业协会拥有超过3200家会员企业,是欧洲最大的机械制造业协会之一。目前,德国共有机械制造业企业6400家左右,从业者约135万,整体研发投入约占产值的10%。 □张雨花